



# DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGADÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Egy soros... Hirdetési díj: Egy soros... Hirdetési díj: Egy soros...

### Az antiszemita kérdés.\*)

E század, a melyet helyesen nevezhetnénk el a rendkívüliségek századának, nemcsak az ész legbámulatramoltóbb műveit hozta létre, hanem létrehozta a társadalom legveszedelemesebb betegségeit is; az fényt vet e századra, ez sötétséget. Két ellentét! A mi fényt a tudomány vet e századra, azt homályossá teszik a társadalmi betegségek; míg ellenben a társadalmi betegségek előidézte sötét föltoakat némileg eloszlatják a tudomány nagyszerű vívmányai. A nyers tömeg harca az ész ellen! A kommunismus, nihilismus, socialismus, anarchismus stb. oly kínóvisei a társadalomnak, a melyeket méltán nevezhetünk szörny-szülötteknek, a kor veszélyes betegségeinek. Egy újabb századnak kell bekövetkeznie, a mely az ellentéteket kifogja egyenliten s az embert hivatásának magaslatára emeli.

S a midőn azt hittük, hogy a társadalom fent elősorolt betegségeinél újabb már nem adhatja elő magát, akkor előtűnik egy még veszedelemesebb, a mely sokak előtt a középkor sötét századai visszatérő kísértetének látszik, holott mai alakjában még eddig nem ismert körülményeként lép fel, megtámadja a társadalom egy részét s az egészből kilökni akarja. Ez az antiszemitizmus. Újabb társadalmi baj, a mely, a mint megindult, az eddigieknél legalább minálunk veszedelemesebb, mert a társadalom minden osztályából vannak tagjai s folytonosan terjed, könnyen hírvökre talál. Mi vetette meg az antiszemitizmus alapját?

A mai antiszemitizmus alapját megvetette nálunk a földbirtokos osztály elszegényedése, az a lelketlen uszorászkodás, a minek a pénz felett rendelkező zsidóság részéről ki volt téve; megvetette a zsidóságnak a látszólag semmiből gazdaggá létele, a mit a nép másnak nem tulajdoníthatott, mint a jóhiszemű, az adósságok csinálásába beugratott nép kizsákmányolásának. Ezekhez járult a zsidóság némely, különösen vagyonra szert tett részének fennhéjázó magaviselete, a melyet mindenki szemben éreztetett s éreztet. Mindezek elegendő gyűlölköny anyagot szolgáltatottak az antiszemitizmus keletkezésére; csak kedvező pillanatra várt, hogy létezését bebizonyítsa, azt meg is adta a »tiszta-eszlári büntögy« s hogy tenni is akar s tesz is, szomoruan igazolja »Zalaegerszeg«.

Es ha őszinték akarunk lenni, be kell vallanunk, hogy ma már, mint nálunk kisebb-nagyobb mértékben antiszemita minden ember s erre talán meg is van adva az ok, csak hogy nagy különbség van a fajgyűlölség emberei s azok közt, a kik a zsidóban nem a zsidót, hanem az embert veszik bírálat alá s a kik nem a gyűlölet és szenvedély személynég, hanem higgadt tárgyilagossággal tekintik a dolgot, mint az orvos a betegséget, a melylyel alaposan tisztába jönnie és a melyet eltávolítani kell. Az minden áron pusztítani akarja a zsidót, ez azonban reformálni. Az nem veszi tekintetbe az emberi jogokat, ez azonban azt tartja szem előtt.

Ma már antiszemita érzelmeiket elfojtani nem lehet; annyira el van az terjedve, hogy erről szó sem lehet s mivel folytonosan izgatásnak van kitéve a nép, gyarapszik az s ha idejében meg nem elöztetik, kitér s következményei lesznek nem a zsidóság kiverése az országból, hanem sok magyar ember élete és szabadsága. Igen! mert az államnak védeni kell, nem a zsidót, hanem az embert. A kitérés megakadályozni, a népek figyelmét egy más megoldási módokra fordítani legyen fötörökés tehát az irányadó egyéneknek s legyen meggyőződve bárki, hogy a zsidókérdés hamarabb meglesz oldva, mint reménylenők.

\* Megjegyzéseinket ezen érdekes cikknek nézetünkkel nem találkozó részére — legközelebb megteszük. Szerk.

Csekély nézetem szerint valamely baj orvoslását mindig ott kell kezdeni, a hol a baj kezdetét vette; orvosolni kell oly eszközökkel, a melyek a gyűlölet legbámulatramoltóbb előidézői. Tehát jelen esetben ne az antisemita eszméket akarjuk kiirtani, hanem azok elterjedését akadályozzuk meg az által, hogy orvosoljuk azt a bajt, a melyből származott.

Tény, hogy a földbirtokos osztály el van adósodva, el van adósodva azon lelketlen zsarolások következtében, a melyeknek még ma is folytonosan ki van téve, tény az is, hogy az antiszemitizmus alapját e körülmény képezi; és ha csakugyan ez áll, akkor tisztában vagyunk a betegség okával s tudjuk azt, hol kell kezdeni annak gyógyítását.

Az antiszemitizmus keletkezésének alapja tehát az eladósodás levén, kísértünk meg a betegség orvoslását azzal, hogy segítsük elő a földbirtokos osztályt az adósságok tömkelegéből való kibontakozását: ha ezt elérhetjük, utja van vágya az antiszemitizmus torább terjedésének s ha ebben egyszer megakadályozva van, akkor könnyen lehet végképen elenyészteni.

Öhajtandó volna azért, ha a kormány a földbirtokos osztály megmentésénél megtenné a kezdeményezést, hiszen egy is érdekében áll, mivel nem engedheti meg a társadalmi rend megzavarását. Hason oda a kormány, hogy az adósság nyomásgéző súlya alatt nyögő nép olcsó kamatu, hosszú lejáratu kölcsönt kapjon; mihielyt azt megkapja, mihielyt nem lesz kénytelen a magas kamatu pénzt még magasabb kamatu kölcsönrel felcserélni, igyekszik az a nép tovább magán segíteni.

Azonban itt még nem szabad megállni, a megmentés nagy munkája még ezzel keresztül viva nincs; tovább kell menni, vagyis gyökeresen kell orvosolni a betegséget.

A fenti orvoslás mellett oda kell törekedni, hogy a földművelő osztály lassanként visszanyerje a már elvesztett jövedelmét s osztót kell nyújtani arra, hogy gyarapítsa azt. Szomorú tapasztalat, hogy a mi földbirtokos osztályunk nem akar földművesnél egyéb lenni, oda kell tehát törekedni, hogy e méltán megrovandó állapotból kiragadtassék s figyelme más tőrre tereltessek. Oda kell törekedni, hogy a zsidóság ne monopolizálhassa teljesen azokat a foglalkozásokat, a melyek által eddig a pénzt teljesen hatalmába kerítette, a mi által a földművelő osztályt mintegy zsellérvé tette. Ezt elérni vélem, ha a földművelő osztályt versenytársul megnyerjük, vagy is reá bírjuk, hogy a mit maga megtehet, ne engedje azt másnak. Ez által elérhetünk egy más célt is, kényszerítjük a zsidóságot más életmódra, a mi előbb-utóbb maga után vonja a zsidóságnak a társadalomba való beolvadását.

Igen hathatós kényszereszköznek találnám, ha a kereskedésnél lelkiismeretlenül üzött visszaélések megakadályozására alkítanánk minden megyében alkalmas, kereskedelmi forgalmu központot; földbirtokosok részvétele mellett kereskedelmi részvénytársaságot, a melynek feladata lenne olcsó kamat mellett terményekre előlegadás, a terményeknek minden perczen adásvétele. Ily vállalatok mellett meglesse akadályozza a megszorult nép kizsákmányolása s nagy mérvben ki lenne szorítva az uszorászkodás.

Ha látná a gazda ember, hogy az ily társulás mily hathatós eszköze a megzadagodásnak, szakítana rég megszokott elveivel, kezébe ragadna minden oly eszközt, mely a megélhetést biztosítja számára.

Itt is a kormánynak kell megtenni az első lépést, a nemes cél keresztül vitelére nyerve meg a nép vezér-embereit, előjáróit, legyen meggyőződve, lépéséit siker fogja koronázni s áldani fogják érte.

Nem kell azonban szem elől tévesz-

teni, hogy az okszerű gazdálkodás meghonosítása, a népnevelés előmozdítása az antiszemitizmus teljes kiküszöbölésének elengedhetlen feltétele.

S a zsidóság? Mihielyt látja, hogy a nép maga veszi kezébe a megmentés nagy munkáját, mihielyt látja, hogy kezében a pénz többé nem nagyhatalom, maga is sorakozni fog s lesz ő is csak olyan polgára a hazának, mint más s nem fog lenni a társadalom gyűlölt osztálya.

A kezdet nem oly nehéz, csak oly emberek vegyék kezökbe e nemes cél megvalósítását, a kiknél a hatalom, ész és jóakarát párosul, azok tegyék meg a kezdeményezést, a kikre hallgat a nép és a kik reá befolyással bírnak.

Högyes Károly, orsz. gyűl. képviselő.

— A törvénytűnet. Az igazságügyminiszter körrendeletet intézett az összes törvénytűnetek elnökeihez, melyben tekintettel arra, hogy a törvénytűnetről szóló törvény a napidiasokra nézve nem intézkedik, s hogy az egész éven át dolgozó díjnokok is élvezhesse nek némi nyugalmat — felbatalmazza őket, hogy az ügyes, szorgalmas és megbízható díjnokoknak, kik már egy év óta szolgálnak, a törvénytűnetek alatt, a napidíjak fentartása mellett, 14 napi szabadságot adhassanak. Ezenkívül megengedi a miniszter azt is, hogy nemcsak az egyévi, de a rövidebb ideig alkalmazott díjnokoknak is, a törvénytűneten kívüli időben is, rendkívüli esetekben 6 napig terjedő szabadságot engedélyezhessenek.

— A kolera. A vész nem szűnik, sőt terjed. A francia városokban nagy e miatt az aggodalom, sőt még zavargásoktól is lehet tartani Marseilleban a munkások közt nagy ingerültség uralkodik. A kikötőmunkások egy küldöttsége azt követelte a maire-től, hogy a munkát újra kezdjék meg. A szivarkészítő munkások azon panaszkodnak, hogy a munkaidőt megrövidítették, miáltal tetemes kárt szenvednek, minthogy őket darabszámra fizetik. A katolikus munkács-csoport azt követeli a maire-től, valamint egy a prefethez intézett levélben, hogy a nyílt utcákon kőmeneteket tartassanak. — A szocialista Fabre és Gras által összehívott gyűlés, melyen százötven ember jelent meg, olyan viharos lefolyásu volt, hogy az elnök kénytelen volt az ülést berekesztve, a teremből menekülni. Taure polgár azt mondta, ha valaki ehezik, vegyen kenyeret onnét, ahol talál. Gras kijelentette, hogy mihielyt a kolera, mely már Párisba ért, Lyonban is jelentkezik, kész a forradalom. Mi Párisból és Lyonból nyert támogatás nélkül semmit sem kezdetünk. Végre tizenegy tagu bizottságot választottak a végből, hogy meetinget hívjon össze. — Lyonban, Damon hentes tegnap reggel koleraeset esett és este 5 órakor meghalt. Remélik, hogy ez eset csupán szörványos jellegű volt. A környéken barakkokat építenek. — Toulouseban rosszabbra fordult a helyzet; ma 144 koleraeset közöl 30 halt meg. Marseilleben egy nap 65 halott volt.

— Horvát-ellenes mozgalom Isztriában. Volocsa isztriai kerület lakossága kérvényt készült az országos kormányhoz intézni, a melyben következő óhajításainak ad kifejezést: 1. Gondoskodjék a kormány arról, hogy a templomokban s a vallási szertartásoknál nem a »kemény uhorvát nyelv«, a melyet senki sem ért, hanem a hosszú évek óta általánosan beszélt nyelv nyerve alkalmazást. 2. Castua vidékén ne legyenek többé horvát lobogók látatók, a meglévőket szedjék be a hatóságok. 3. Az iskolában ne csak a horvát, melyet a gyermekek nem értenek, hanem a német és az olasz nyelv is tanítassék. 4. Castua községét (az észak-isztriai Starcevicse-féle agitáció fészket) utasítsák, hogy erélyesen szegüljön ellene a fanatikusok minden oly kísérletnek, mely a Horvátországgal való egyesülést célozza. A jelenlegi Castua község késedelem nélkül több községre osszossék fel.

— Külf. hírek. Az egyes államok elnökei jelöltjei Blaine, a republikánus párt és Chleवलанде, a demokrata párté. — Franciaország tegnap a nagy forradalom kilenczvenhatodik születési napját ünnepli azon városokban, a melyekben a kolera nem dühög.

Az írók és művészek városunkban. Debreczen, jul. 15.

A fővárosi író- és művészi körök s az e körökkel összeköttetésben álló műkedvelők társasága érkezik ma este városunkba s Deb-

reczen ósvárosa önmagát tiszteli meg, midőn a kiránduló társaságot vendégszeretetének szokásos nyilvánulásával veszi körül.

Mert bár az érkezők magukat szerényen egyszerű kiránduló-csapatoknak nevezik, — az ő látogatásuknak s a mi vendéglátásunknak meg van az a jelentősége, hogy a magyar kultúra munkásai, a nemzet közveleményének tolmácsai közvetlenül érintkeznek s írók, művészek és a nagy közönség — ismerkednek egymással! És e kölcsönös érintkezés a lehetőleg legjobb hatással lehet ugy az irodalomra, mint a közönségre nézve, mert e kettő egymás nélkül különben is csak tört számot képezhet.

Szorosabb értelemben vett magyerveket nem találunk az előtűnt fekvő névsorban, de igen oly egyének neveit, a kik képviselhetik a művészet, irodalom azon ágát, a melyben működnek. A mennyiben a már közölt névsorból ítelhetünk, hirlapirodalomunk oly kiváló képviselői vesznek részt a kirándulásban, mint Urváry Lajos „a P. N.“ szerk.-je, s közeletünk, vagy a szellemi működés terén is oly kiváló helyet foglaló egyének, mint gr. Teleky Sándor, Degré Alajos, Pesty Frigyes, — Literáti Ödön és Fenyvessy Ferencz orsz. gy. képviselők, Horváth Döme, P. Szathmári Károly, Kodolányi Antal, Széll Farkas kir. táblai bíró — sőt Fejérmegyé is képviselve lesz t. főügyésze, Heinrich Lajos. A hirlapírók közül Hentaller Lajos, Rákosi Vihtor s mások, mind a nagyobb lapok képviselői, ugyszintén két külföldi író.

Költészetünknek jelenleg működő legismertebb nevei közül találkoznak a névsorban Ábrányi Kornél orsz. gy. képviselő, Ábrányi Emil, Bartók Lajos, a „Boland Istók szerk.-je, Szabó Endre, az „Üstökös“ szerk.-je, Komócsi József s a régiek közül Székely József. A szakirodalomból Dolina Gyula, a kiránduló kör titkára, dr. Dubai Miklós, Concha Károly, Gelléri Mór. Képző művészetünk képviselői közül Székely Bertalan és Tölgyesi Arthur, zenészeink közül Máté István, Szabados Károly és Rausch nevű találjuk a névsorban. De legszétb számot képeznek a nemzeti színház, kivált operánki művészei, előkül Paulay Edevel, a nemzeti színház igazgatójával. Ritka élvezet az a vidéknek, a mit a színházi estejéük nyújtanak nekünk.

Ez tehát oly névsor, a melyben teljes joggal ödvözölhetjük szellemi munkásaink képviselőit. Örvendünk, hogy Debreczen szab. kir. városának közönsége szemtől-szemben láthatja az általa rég ösmert és tisztelt jelesek s örvendünk, ha kedves vendégeink — Debreczenben való időzésük változatos és reánk nézve érdekellet várt néhány napja alatt — otthonosan érezvén magukat körünkben, kellemes emlekek birtokában távoznak el az alföld metropolisából, a legmagyarabb városból — közmondásos kálmánista Rómánkból. Megtörténik, hogy a vidék nem mindig érti meg a sajtónak egy részében most uralkodó idegenszerű szellemet skivált a túlvátozásból, vagy célzatosságból kultivált irásmódot, melyben a sorok közé jut az, a mit sajátlag mondani akarnak; azért van ez, mivel a központ sem ösmerte a vidéket, vagy is a tulajdonképeni nagy közönséget. Az írói és művészi kör kirándulásai azonban hivatta vannak arra, hogy e kettőt egymáshoz közelebb hozzák s éppen azért kétszeres örömmel üdvözöljük mi íróink, művészeink látogatásában egy nevezetes lépését e szűkebb közeledésnek!

A budapesti írók és művészek társaságának sz. kir. Debreczen városában időzése alatti ünnepélyességek sorrendje a következő:

I. Nap: Július 15-én, kedden. Este 6 óra 47 perczkor megérkezés Debreczenben. Fogadtatás az inóháznál s aztán szállás-helyekre kocszás. (Lásd bővebben a szállásjegyen.) Este 7/9 órakor ömerkedési estély a Bika vendéglőben. (A debreczeni dárda énekel és az Oláh Józsi zenekara játszik.)

oszkávé... kávé... jobb kávé... si-féle családkávé... E. gyarából Kassán.

énymáz... zab. gyárból... Bécs.

zlet... ET... sztar tőszomszedságában.

II. Nap: Julius 16-án, szedán

Delelőtt 10 órakor: A „Csokonai szobor” ünnepélyes megkoszorúzása. Delelőtt 11 órakor a ref. nagytemplom meglátogatása; aztán a ref. kollegium és a m. kir. gazdasági iskola nevezetességeinek megtekintése. (Nagy könyvtár, természettudományi és népi ism. muzeumok, fizikai gyűjtemények tára, laboratórium, díszterem, tornaterem, Petőfi-szobor, oratorium stb.) Delelőtt 2 órakor: Bankett a Bika dísztermében. (A vendégek a város vendégei Jegyek vehetőek.) Delelőtt 5 órakor A népkertben terzene a 39-ik gyalogezred zene kara által. A program a következő lesz. 1. Marsch: „Barna kis lány” 2. Suppé „Ünnepi nyitány.” 3. Dvorzák: „Bordalok” keringő. 4. Guibert: Serenade. 5. Gounod: Potpourri „Romeo és Júlia”-ból. Szünet. — 6. Kéler Béla: „Rákóczy-nyitány.” 7. Czapek: „Szivbeli vágyak.” Polka française. 8. Flotow: Boldal „Sradellából.” 9. Nagy Z.: Virág völgyi emlék. Csárdás. 10. Dietrich: Induló. (Szabad bemenet.) Este 8 órakor: Színházi előadás (Lásd a szinlapot.)

III. Nap: Julius 17-én csütörtökön

Delelőtt: tetszés szerinti látogatások. Delelőtt 1 órakor: a társaság privát jellegű bucsubédje a nagy-erdőn. Egy teríték 1 frt 50 kr korral.) Delelőtt 4 órakor: kirándulás a külső földmívelés-iskolába Este 7 1/2 órakor visszatérés a városba.

IV. Nap: Julius 18-án, pénteken

Reggel 6 órakor: indulás a Hortobágyra. — Visszatérés Julius 19-én reggel, — érkezés Debreczebe d. e. 11 órakor.

A n. é. közönséghez!

Hogy az ünnepély Debreczen szabad királyi városának régi jó híréhez méltó legyen, ezenfelül felkérjük a n. é. közönséget, méltó tisztelettel, hogy a városi főpáncs czégléd és n. város utcaikat fellobogózzon, hogy a mai bevonulás minél élénkebb színezetet mutasson!

Ajánljuk a n. é. közönség becses figyelmébe a ma 9 órakor kezdődő s a „Bika”-ban tartandó ösmerekdő estélyt! Ezen estélyen ki-ki a maga zsebére költ, csak a zenére nem lesz gond. Ezen estély különben is nem csupán érdekes, de sikere és látogatottsága egyszerűsége és udvariasságunk mérvét fogja kepezni.

A holnapi és holnaputáni diszlokamáról sem feledkezzünk meg. A „Bika” holnap bannettjén egy teríték ára (borral, fagyalattal, fekete kávéval) 2 frt. Páholok — legújabb megállapodás szerint — csakugyan kiadatnak a „Bika”-berlője által Zene nem a mi gondunk. — Csütörtökön a nagyerdőn lesz lakoma, 1 frt 50 kros terítékekkel. A gyönyörű helyen Gyuri bácsink nyájás mosolya és tipikus ábrázata fog várni — ne mulasszuk el ezt sem.

A nagyerdői bankett után kocsonk vonulunk ki a pallagra. Tejtel s frissítőkkel várják ott a vendégeket.

A kinek virága van, azt ismétlen kérjük, hogy küldjön belőle jó sokat Boránd urhoz, mint a ki a Csokonai-szobrot feldiszi. A honvédelemért ugyan egészen kihagyták a műsorból, de mi — bár felkérletlenül — azon hitünkkel fejezzük ki, hogy szabadságharcunk e szép emléke szintén nem marad látogatatlan, virágtalan!

Lesznek, a kik Csokonainak márvány-

\* Szabadjegyek a programhoz mellékeltek. Ez ünnepély programja a következő: 1) Dalárda éneke. 2) Reggel Imre beszéde. 3) A Csokonai-oda ki-osztása. 4) A szobor megkoszorúzása. 5) Dalárda. Csokonay „A Reményhez” című dalának eléneklése. Szerk.

A »DEBRECZEN» TARCZÁJA.

Irók tanyája.

(A budapesti írói és műv. kör — hajdan és most.) Nem volt ennek a századnak vakmerőbb gondolata, mint a minő 1872-ben született a Szana Tamás ur fejében, vagyis azon a helyen, amely különösen épen nem látszott alkalmasnak, vakmerő eszmék születésére.

Delelőtt történt a nagy eset, egy „piccolo fekete” mellett, a váci-utczai „Koroná”-ban. Ott csibukozott Szana Tamás a szegény oly korán elhunyt Udvardi Géza; ott volt Benedek Aladár, a kit akkor ünnepeltek, elannyira, hogy még Vadnay Károly is tiz forintjával fizette a költeményeit, ha azok „hosszabbak” voltak. Kiegészítette a társaságot Láng Lajos, a ki most már sokkal nagyobb ur, mintsem hogy a Szana ur szülei (már t. i. eszmészülési) fáj-dalmainál segédkedjék, Erdélyi Béla, a ki akkor verseket segédfigalmozott és ott voltam jó magam.

Szana Tamás... számolt. Egy szék ennyibe meg ennyibe kerül, huszonnégy fog kerülni ennyibe; földolag, hogy a körben minden írónak jó szék jusson. Kanapé ennyi meg ennyi, csillár, lapok, szolgák etc. etc. És mire Szana Tamás elkészült számadásával, az újdonsült eszme megszülemlt s pályái közül mosolygott felénk szülőjének szíve melyből.

Egy-két év múlva meg volt az írói és művészi kör, azonban a jó papának tapasz-talnia kellett, hogy szülője igen rakoncztalan

ablával megjelölt halálórási- és lakóházai- is elmennek. Közél esik a szoborhoz s a darabos utcának e része köveze van. Ide is kérünk virágot!

Szintén felkérletlenül indítványozzuk, hogy a színházi előadás után, a „Korona” vendéglő kedélyes helyiségében vacsorálván, ennek alkalmas termében rögtönzünk egy kis táncvigalmat! A kit egyszer a tarantell megcsipett az úgy is tánczolni fog, ha még olyan fáradi is.

Kimutatás.

Az 1884. évi július hó 15-én megérkezendő írók és művészek elszállásolása

Ábrányi Emil és neje Széchenyi-u. 1809. Medve Kálmán. Adorján Sándor Piacz-u. 1828. Szikszai Gyula. Bertha László Piacz-u. 1828. Szikszai Gyula. Bartók Lajos Nagyvárud-u. 2208. Veszter István. Bánó József N.-Czegléd-u. 148. Handt Vilmos. Bercsényi Béla és leánya Bika. Berecz Tivadar Miklós-u. 1915. Simay Thódor. Benedek Lajos N.-Péterfia 833. Nagy Gábor. Concha Károly Szt. Anna u. Samercsányi Lajos. Degre Alajos és családja. Bika 12 sz. Dehn Pál Domb-u. 109. Reczey Gyula. Dolinai Gyula Bika 10-ik sz. Demjén László Szt.-Anna-u. 2525. Trázi György. Dr. Dubai Miklós Nagyvárud-u. 2083. Dr. Sározy László. Fáy Szeréna és nővére, Bika 20 szám. Fodor Anna Fehérlő 6. szám. Dr. Fenyvessi Ferencz N.-Csapó-u. özv. Kardos Istvánné. Gellert Jenő N.-Hatvan-u. 1527. özv. Szallayné. Gelleri Mór Piacz-u. 1827. Klein Ignác. Gassi Ferencz Bika 21 szám. Gyenes László N.-uj-utca 1701. Jóó István. Hajós Zsigmond N.-Péterfia 829. Ungvár János. Horváth Dóme Czegléd-u. 24. Szabó Sándor. Henrich Lajos N.-Hatvan-u. Koszorus Lajos. Harach József K.-Mester-u. 1110. Tikos István. Jeney Francziska Bika 25 szám. Kodolányi Antal és családja. Bika 2 sz. Kaszai István K.-Csapó u. 387. Kálmáncz helyi Mór. Dr. Kelen József N.-Csapó u. 304. id. Fodor István. Dr. Krich Árpád Szechenyi-u. 1767 Dr. Popper Alajos. Kürti Antal K.-Mester-u. 1129. id. Ménes András. Dr. Lisznyai Elemér Péterfia-u. 819. özv. Papp Józsefné. Literáti Ödön Miklós-u. 1960. Horváth Tamás. Lendvayné Fónosi Ika és unoka nővére Korona 19 szám. Maszák Hugó és neje Fűvész-ker-t-u. 1082. Harmathi Pál. Máthé István Pallag. Rottler József. Nemes Ferencz K.-Mester-u. 1438. Komlósi Arthur. Odri Lehel és neje N.-várud-u. 2133. Huber József. Oherolli János Péterfia-u. 833. Nagy Gábor. Pulszki Ferencz Szechenyi-u. 1820. Ntisz. K. Tóth Mihály, Pesti Frigyes és családja N. Hatvan-u. 1093. Bignió János, Paulai Ede és neje Piacz u. 1882 özv. Vecsey Imréné. Palotai Piroksa és anyja K.-mester-u. 1384. özv. Faragó Bálintné. Péterffy Domokos Czegléd u. 24. Szabó Sándor, Rákosi Victor N. Hatvan-u. 1543. Pásztor János. Rausch Károly K.-Csapó-u. 371. Rozenberg Vilmos. Rappensberger Vilmos Sz.-Anna-u. 2260. Piarista rend. Ramberg G. Bika 1. szám. Spányi Irma és nővére Bika 29 szám. Sánta Antal K.-uj-utca 1717. Vadon Sándor, Szabó Endre Nagyerdő Pap György, Szendrői Szabó Lajos Szechenyi-u. 1894. Klekner Manó. Szigetiné-Humán Erzsé Bika 30. szám. Székely József K.-Csapó-u. 793. Böszörményi Pál. Székely Bertalan Varga-utca 2190. Konthy József. Székely Farkas és neje Varga-utca 2193-dik szám alatt Szalonti Nagy Károly. Szabados Károly Bika 24-ik szám. Szinyei József Piacz-u. 2145. M. Kósa Albert Szatmári K. Fehérlő 3-ik szám. Fröhner Antal és neje K.-Csapó-u. 385. Liptai Miklós. Dr. Szabó Alajos N.-Hatvan-u. Dr. Török József. Szabó Jenő K.-Mester-u. 1128. ifj. Zöld János. Tölggyessi Arthrr K.-Mester-u. Kis Mihály. Dr.

Tordai Ferencz Leány-u. 567. ifj. Ménes András. Urváry Lajos Péterfia-u 345. K. Telegdi László. Vaskó Endre K.-Mester-u. Bakaszy Ferencz. Vaskó Endre K.-Mester-u. 1123. Bakaszy Ferencz. Heuttaller Lajos és neje Domb u. 98. Balogh Lajos.

A népkerti mulatság szedán d. u. 5 órakor kezdődik s tart este 8-ig. A vasuti indóház vendéglőse sörrel és hideg étkekkel fog szolgálni és lesz kint czukráz is. Cz a p e k ur, a helyben allomásozó 39. serezederek karmestere zenekarával ez alkalomra is a legnépszerűbb dallamokat fogja előadni. A derek zenészeket a város két hordó sörrel is meg fogja vendéglélni. B e m e n e t s z a b a d. E napon este 8 órakor kezdődik a szinlelőadás.

A szinlelőadásról megjegyezzük, hogy tisztá jóvődelmet három egyenlő részben kapja a felolvasó-kör, szini-egylet és zenede; programját ezuttal újra közöljük:

A jul 14. szinlelőadás végleg megállapított programja így hangzik: I. szakasz: Prolog. Irta és elszavalja Szabó Endre ur. II. Szakasz: A v á r ó t e r e m b e n. Vigjáték 1. felvonásban. Müller után magyarosította: Szerdahelyi Kálmán Személyek Csegei Sándor: Gyenes L. ur. Margit Lendvayné urhölgy. Pin-czer: Faludy ur. III. Szakasz: Bellini-Liszt: Hexameron Grandes Variations de Concert két zongorán négy kézre előadják Szabados K. és Rausch K. urak. Erkel F.: Ária „Hunyady László” dalműből, enekli Hajós Zs. ur. a) Verdi Bolero a „Szicíliai vécsernye” dalműből, b) Magyar népdalok, enekli Ábrányiné M. urhölgy. Mendelssohn Dalok, enekli Gassi F. ur, a) Chopin, Poianaise, b) Nicodé Canzonetta, c) Godard Fonódal, zongorán előadja Rausch R. ur. Verdi. Ária a „Troubadour”-ból Szigetiné E. urhölgy. Magyar Dalok, hegedűn előadja Máte I. ur. Wagner. Dal „Tanhauser” dalműből Odry L. ur Ponchielli. Kettős „Gioconda” dalműből, enekli Szigetiné és Spányi I. urhölgyek. Donizetti, Hatos, „Lucia” dalműből, enekli Ábrányiné, Spányi I. urhölgyek, Hajós Zs. fiasai G. Odry L. és Szendrői L. urak. Liszt: Rákóczy Induló két zongorán négy kézre előadják Rausch K. és Szabados K. urak. — Helyárak: Aiso- és középpáholy 6 frt, családi p. 8 frt, felső 4 frt. Tamlásszék 2 első sor 2 frt. 3. 4. 5. a vendégeké 1-1 frtjával, a többi a közönségnek 1 frt 50 kr., alsó-zártszék felső-zártszék és karzat a vásári felemelt helyárakon.

A vendégeket 40 bérkocsis s több magán-fogat szállítja be a vasutból. A podgyászról való gondoskodás Konthy alkaptány tápasztalt gondosságára van bízva. A hortobágyi kirándulásban összesen 21 egyén vehet részt 4-5 kocsin, melyeken egyenként 3 ember ülhet. Egy-egy utazási jegy ára 5 frt.

Éltap.

Szedán d. u. 2 órakor a „Bika” dísztermében rendezendő diszlokoma alkalmára: L e v e s: barna-rántott borsóval. Malacz-to-kány. Riszkása, liba aprólékkal bőven. Turós galuska és puding P e c s e n y e k liba és borju. Sajf. Fekete kávé, vagy fagyalt. B o r o k: Hegyi asztali bor. Veres bor. Bakar bor. Ágnes és Szolyvai viz. Czigány.

Megei rendk. közgyűlés.

(Hajdumegy törvényhatósági bizottságának folyó 1884. évi július hó 21-ik napján d. e. 9 órakor Debreczenben kezdődő s folytatva tartandó rendkívüli közgyűlése.) (Folytatás és Vége.) 33. Ugyanannak jelentése a volt hajdu-kerületi székesegyház és orvosiak jövőben mi-

ként értékesítése iránt adandó véleménye-zés czéljából megbízott küldöttség eljárásáról. 34. Torda-Aranyos megye képviselő bi-zottságának átirata a megyei tisztviselők valamint azok özvegyei és árvai nyugdíjaztatására vonatkozó s az országgyűlés képviselőházához intézett feliratának pártolása tárgyában.

35. A szepeesi szeretetházat létesítendő bizottság elnökének felhívása, szózata és alá-írásai ive. 36. Torontálmegye törvényhatósági bizott-ságának átirata a községi takarékpénztárak életbevitetése és a kötelező állami tűzbizto-sítás behozatala tránt teendő törvényhozási in-tézkedések tárgyában az országgyűlés képviselőházához intézett feliratának pártolása s hason szellemű felirattal lendő támogatása végett.

37. Ugyanaz, az 1871. XVIII. t. cz. 100 és 1876. VII. t. cz. 17. §§-ainak módosítása iránti póttörvény alkotása tárgyában szerkesztett feliratát pártolás és hasonszellemű felirattal lendő támogatás végett küldi.

38. Zemplénmegye bizottsága a községi és körvörösök helyzetének javítása tárgyában a belügyminiszteriumhoz intézett felterjesztését hason szellemű felirattal lendő pártolás végett küldi.

39. Az országos iparegyesület felhívása az országban fennálló ipar szakiskolák és tan-műhelyek látogatásaira ösztönződik alapítása tárgyában.

40. Torontálmegye bizottsága a czukor és ősszorgaslati adónak általány vagy ráutalási összegben való megállapítás ellen az ország-gyűléshez intézett feliratát hasonszellemű fel-irattal lendő pártolás végett küldi.

41. Ugyanaz az 1883. évi X. t. cz. el-törlése tárgyában az országgyűléshez intézett feliratát hasonszellemű felirattal lendő pártolás végett küldi.

42. H.-Böszörmény város képviselőtársaság az egyes tisztviselők munka, jog és hatáskörét, valamint fizetését megállapító szabályzata.

43. H.-Nánás város képviselőtársaság a kö-zelebbi tisztújításra vonatkozó, az egyes tiszt-viselők munka jog és hatáskörét valamint fi-zetését megállapító szabályzata.

44. H.-Hadház város közönségének tiszt-viselői létszáma, munkaköre és fizetései-ke vonatkozó módosított.

45. H.-Szoboszló város képviselő tesztü-le-tének a H.-Szoboszló város közigazgatási szer-vezetere vonatkozó szabályrendelet módosítása tárgyában alkotott s jóváhagyás végett felter-jeszttet pötszabályzata.

46. H.-Nánás város közönségének a szőlő-tulajdonos és bortermező saját termés általok kezel boraiknak üvegekben árusítása feletti felügyelet tárgyában alkotott s jóváhagyás ve-gett felterjesztett szabályrendelete.

47. Csege községnek a mezőhegyesi m. kir. állami mensesből vásárolt két mén használata tárgyában alkotott s szolgabíró által jóváha-gyás végett felterjesztett szabályrendelete.

48. Ugyanannak folyó 1884. évre menővásr-lásokvetkezébszükségelt szolgabíró által jóvá-hagyás végett felterjesztett pótköltségvetése.

49. H.-Hadház város tanácsa és képviselő-testtule nek a marhabizalmi szabadiparnak H.-Hadházon az 1872. VIII. t. cz. 33. §. alap-ján leendő szabályozás iránti kérényve.

50. Sámson község előjáróságának kérényve 272 frt 09 kr. árva pénztári tartozás-nak az 1885. évi költségvetésbe felvehetése iránt.

51. H.-Böszörmény város képviselő tesztü-tületének a szervezési szabályzat tárgyalására összehívott közgyűléséről felvett jegyzőkönyve.

52. B.-Ujvárosi járási szolgabíró jelentése a b.-ujvárosi gyámpénztár 1878. 1879 és 1880.

ratikus kasztot képvisel a szegény körrel szemben; ez pedig csakhamar egy nagy kártyajátszómá vá, a melyből egymásután veszett el minden kártya s elvégre nem maradt egyéb, mint a . . . tökök! És épen azért kellett bukni a Szana-dynaszatiának. „Szana-s-z-e-t-z-ü-l-l-i-k-k-ö-r-r-ü-n-k”, mondá ezen időben egy a kör tagjai közé felvett VII. gymn osztályú tanuló. — „Ura m — felel néki Szana — ezen fa-l-a-k-k-ö-z-t-t-n-e-m-s-z-o-k-á-s-é-l-c-z-e-l-n-i!” És Szana urnak volt igaz! Hanem hát . . . régen történt mindezt! Ma már ez is másképen van. Jókai Mór diszelnek lett — s helyette a tevékeny Urváry Lajos, a „Pesti Napló” szer-keztője választatott meg igazi elnökül. Erélyes, tekintélyes elnököt nyert benne a kör. Mikor egy társaságban azt kérdeztük, ki a kirándulók legtekinélyesebb embere, ha-ladéktalanul őt, a magyar „Times” szerkesztő-jét nevezték meg. Mondják, hogy a híres írók rossz szerkesztők. Peldá rá Jókai Mór és ná-lunk — Vertési Arnold. Minél több képzelem és idealizmus van valakiben, annál kevésbé tördök bele a lap-szerkesztés pedans munkájába. Legjobb szer-kesztőink Urváry Lajos, Nagy Miklós, Vadnay Károly sohasem ostromolták az olympust. Ur-várynak b. Kemény Zsigmondot, Nagy Miklós-nak Pákh Albertet kellett pótolni s lapjaik ép oly tekintélyesek, mint azelőtt voltak. Urváry különben egy csodálatraméltó képességgel is rendelkezik. Egy óra alatt képes elolvasni a

reggel asztalán talált 60—70 vidéki lapot, 20—30 levelet, 10—20 könyvmatut, 20—25 külföldi, vagy 20 fővárosi lapot s még ezen-kivül egyéb beklüdekket egész legióját; egy óra alatt mindezt elolvasta, ki-ki megjegyezte s ki is osztotta munkatársai között. Egyszer r a b-sz o l g a k e r e s k e d ö n e k rajzolták le s csakugyan drákói szigorról bánik munkatár-saival. Ugyancsak megoldozik, a ki nála van, de a kit aztán megszeret, azt emeli s a ki egyszer a „P. N.” belmunkatása, az tekin-télyre juthat. Nem azért mondom, hogy én is onnan kerültem a vidékre — rajtam nem bizonyult be. Hanem aztán — ugy a magánéletben — kedves, lekötelező tud lenni Urváry, a mint azt ma is tapasztalni fogjuk. Szana Tamás ma már csak a Petőfi-társasá-got hozza azan gyanuba, hogy az tulajdonké-pen Klopstock-társaság, a melynek tulajdonké-peni czéja a „Mesiád” (ezen mindenki által végig olvasott s a kedélyekre sajátságos pez-ségést, életet és jöltvére bizsergést ölesztő re-mekmű) szellemének és irányának kultiválása. A Petőfi társaság „Petőfi-társaság lapja” című lapján látszott meg leginkább a Szana-Klop-stock-fele irány bájos egybeolvadása. Most a kör titkára Dolinay Gyula. A százekezt Briaraneus, a százeszmű Argus egy személyben. Ha a Megváltó azt mondta, hogy „bocsássatok hozzám a kisdedeket mert övek a menyeknek országa” — ő, a „Hasznos Mulattató” és „Lányok Lapja” kiadó szerkesztője azt mondhatja, hogy bocsás-sátok hozzám a bisedeket, mert övek a . . .

évi számadásai s me-kitett nehezségek vá- 53. Győrössi Gy. szörmény város kép-sz. a. hozott végzés 54. Tyl József tékhitelesítő tiszt fe- város képviselőtársas-zott végzése ellen. 55. Csobányi I. az ottani városi ke- mu határozata ellen- kedéssel ellátott fe- 56. Főszámv. 1882. évi Balsay d. számadásának meg- 57. Ugyanann. ros 1882. évi Kál- gyámpénztári számla- gálásáról. 58. Ugyanann. 1882. évi Jenei Ist- magtári számadásá- 59. Ugyanann. ván járási szolgabíró takarékmagtári számla- vizsgálásáról. 60. Ugyanann. birtokossági takar- vizsgálásáról. 61. Ugyanann. Bojtor József által- számadásnak meg- 62. Ugyanann. ség 1883. évi Hege- községi számadásán- 63. Ugyanann. hadházi volt város- évi feltebített szá- 64. Ugyanann. 1883. évi Balsai p- pénztári számadás- lásáról. 65. Csutak K. ezredes kérényve, i- tése s ezen megyei- vétele iránt. 66. Szolgabíró- ségben 1880-ik évb- munkaváltáság beha- 67. Szolgabíró- ben 1881-ik évb- megrovott léteendő- egyszerre lendő les- 68. Fehér Sár- munka váltáság elne- lattal kiegészített k- 69. Gyemánt I. munka tartozás el- vizsgálati jegyzőkö- 70. Madarász- hasontárgy kérény- 71. Forgács S. szolgálati bizonyít- tárgy kérényve. 72. Jubász Józ- sántárgy kérényve. 73. Keskésé- hasontárgy kérény- 74. Antal János tárgy kérényve. 75. Leiter Már- sántárgy kérényve. 76. Csontos János tárgy kérényve. 77. Takács Ad- tárgy kérényve. 78. Tar János tárgy kérényve. 79. Toth Imre tárgy kérényve.

praenumeráció or- örökös forrása, az- kirándulásainak fő- meg a pénzavárba- visel, az elfogadó k- megtestesült u k a Magyarországon! Imé, ezek a k- És tagadatlan az- télyes állása, meg- Gyula odaadó buzg- társadalmi motorár- kört. Ebből tolyt k- — ugylátszik — ki- s a hirlapíró ny- elére állani minden- galomnak s ma má- az irodalom és műv- földről érkező nev- A párisi kirá- Dolinay ugyszólván- den garancia nélkü- nujele a kör életrev- mert ma már íróa- lapnál könnyebb kit- nem lehetett volna- al az egy dr. Prem- írónak és költőnek- rása! Udvözöljük az- városunkba ma este

kesíthetése iránt adandó véleményéből megbízott küldöttség eljárásáról. Torda-Aranyos megye képviselői...

Torontálmege törvényhatósági bizottságátira a községi takarékpénztárak...

Ugyanaz, az 1871. XVIII. t. cz. 100 VII. t. cz. 17. §-ának módosítása...

Zemplenmege bizottsága a községi iskolák helyzetének javítása tárgyában...

az országos iparegyesület felhívása...

Orontálmege bizottsága a czukor és ztási adókat általany vagy ráutalási...

Ugyanaz az 1883. évi X. t. cz. elgyában az országgyűléshez intézett...

H. Bözörmény város képviselőinek tisztviselői munka, jog és hatásmint...

H. Hadház város közönségének tisztviselői...

Szoboszló város képviselő testületének...

Nánás város közönségének a szőlő- és bortermelési saját természetét...

Ugyanannak folyó 1884. évi éremnévadás...

Hadház város tanácsa és képviselői...

Bözörmény város képviselői teszervezési szabályzat tárgyalására...

alán talált 60-70 vidéki lapot, 10-20 könyomatut, 20-25...

Tamás ma már csak a Petőfi-társaság...

aztán — ugy a magánéletben — telező tud lenni Urváry, a mint...

Paris kirindulás, melybe Urváry és Dolinay ugyszólván sokat kockáztatva...

kezű Briaræus, a százszerű Argus...

szótje azt mondhatja, hogy bocsás...

Udvözöljük az „írói és művészi kör“-nek városunkba ma este érkező kiránduló-csapatját!

Gill Balázs.

prænumeráció országa. Ó a honoráriumok örökös forrása, az írók és művészek...

80. Nemes András b. ujjvárosi lakos hasontárgyu kérvénye. 81. Dobi István b. ujjvárosi lakos hasontárgyu kérvénye. 82. Tar Sándor b. ujjvárosi lakos hasontárgyu kérvénye. 83. Áron Ignác h. bözörményi lakos hasontárgyu kérvénye. 84. Szabó József b. ujjvárosi lakos hasontárgyu kérvénye.

Helyi hírek.

\* A Hortobágy. Lengő fűszál fölött oly szépen néznek ki a legelő gyulák és vágató...

\* A tegnapi est. Kiállhatatlan forróság uralkodott a tegnapi nap folyamán. Városunk utcáján a porlepte falakról csak ugy áradt a...

\* Népesezés. A lefolyt héten született a helybeli egyházak kebelében: ref. vallású fiú 21, leány 14, r. kath. fiú 5, leány 4, ág. ev. 1 fiú, 1 leány, izr. 2 fiú két leány. Együtt 50. Meghalt ugyan ez idő alatt 32 egyen, a szaporodás tehát 18.

\* A legnagyobb újság híreben állhat mindenesetre a kis-ujtcai eset, melynek ronda területén kalapcsütések zaja jelent meg...

\* Tisztújítás. Hajdumegyében a városi tisztújítás határnapján aug. elseje tüzetett ki. Polgári lövöld. Az 1884 júli 13-án tartott lövészeti eredménye. Díjat nyertek: legjobb lövéssel Berger Jenő 1 db 2 firtos tallér, legtöbb körrelvessel Heine Alfred 1 db 1 firtos tallér.

\* Karcolatok. — Még el se jöttek az írók és művészek és már is vannak a kirándulásnak csinos kis epizódjai. A bizottság tegnapi gyűlésén p. o. azon...

\* Fáj az ön feje? Ha csakugy rosszul érzi magát, vegyen be a Brandt R. gyógyszerész véjzi labdacsaiból, rövid használat után gyorsan s biztosan megszabadul fejdalmaitól t visszanyeri egészségét. Egy doboz ára 70 kr. a gyógyszerárakban.

\* Minden háztartásnál nélkülözhetetlen az Andel J.-féle tengertuli por a leghatásosabb szer mindennemű rovar gyökeres kiirtására. Az kiirt bolhat, poloskát, svábogarat, muszkaférget, hangyát, rinyát és tetűt egyáltalában mindennemű rovarot oly gyorsasággal és biztonsággal, hogy a létezett rovaroknak még nyoma sem marad fen. — Különösen ajánlatos minden lakosztály, konyhák, istállók és kerteknek, tehát szálloda és vendéglő-tulajdonosoknak, földirtokosnak, egyáltalában minde embernek nélkülözhetlen. — Az alkalmazás egyszerű, az eredmény biztos; a legyek kiirtásánál a lakosztályok 10 percze beáztatnak és azok felülről lefelé a porral jól behintetnek. A szárnycsok és azok istálló fergeinek megsemmisítésénél ugy az utolsó mint a szárnycsok jól beporoztatnak és egy óráig betakarva maradnak, az eredmény meglepő. — Körülményes feilvilágosítást a leírások adnak, melyek kívánatra készséggel adatnak díjmentesen.

\* Hazánk s a külföld. — A Tóth Kálmán szülőházának emléktáblával való megjelölése alkalmával Baján, 1884-ik évi szeptember hó 21-ik napján tartandó ünnepélyességek sorrendjé: 1. A vendégek fogadtatása a gőzhajó-állomásnál. 2. A közönség reggel 9 órakor a város közgyűlési termében gyülekezik, hol a polgármester megnyitó beszédet mond. 3. Emlékeszéd Tóth Kálmán felett, tartja dr. Ferenczy József. 4. Kivonulás Tóth Kálmán szülőházához; itt a dalárda nyitja meg az ünnepélyt, a hymnus elenélésével: utána Vádnai Károly tart beszédet, mely alatt az emléktábla lelepleztetik; majd következik az ünnepi óda elszavalása és végül a dalárda enekli a szótatot. 5. Delben 1 órakor diszbed a lövészkertben. 6. Este 7 órakor hangverseny a „Bárány“ szálloda termében, utána tánczvigalom.

\* Tíz a fumei kikötőben. Fiuméből távirják lapunknak mai kelettel: Az itteni petroleum kikötőben „Octav“ német gőzös, mely benzinnel volt megrakodva, ma reggel meggyulladt. A fenyegető vessélyel szemben szerencse volt, hogy éppen itt van az osztrák-magyar hajóraj, mely gőzcsonakjával és egyéb...

megválasztani. — Tiszti ügyeknek Végh Pál tehetősége, s szorgalmas ügyvédet szemelték ki. Egy szoboszlai. \* Az iparoskör választmánya vasárnap d. u. saját helyiségében több fontos folyó ügy elintézésé czéljából gyűlést tart. \* Alapszabályok. A h. nánási iparoskör és a nyiregyházi iparos ifjusági egylet alapszabályait a miniszter megerősítette. \* Két nejl ember. Véletlenségéből előállott kétnejlűség vádjá terhelt egy ifju polgárt. Az ügy részletei azonban később jutnak nyilvánosságra, midőn a tárgyalás meg lesz tartva. \* A t szülők figyelmébe. Áron is megvegyetek a jó alkalmatos ságot. Ezen bibliai mondas aligvonatközhatik méltóbb esetre, mint azon fontos hatású ajánlközésre, mely szerint a közbecsülésben Jáló Krisztia ni Alajos rajtarján ur e szünnidő alatt egy önkéntes rajzolás tanfolyamot nyitott fia és leány növendékeknek a legcélszerűbb díjj mellett szabad kézi rajzolásban való képerzése végett. Midőn tehát ezen izlés nemesítő sőt az általános művelődés egyik igen jelentékeny ágát képező tanfolyamra azon derék tanár ur iránt, ki a közművelődés előmozdításában még pihenő napjai feloldozásának árán is oly nemes buzgalommal fáradozik. E gy érdékeltet a p a.

\* Az óvintézkedések. A kolera-veszély elhárítására saját hatáskörében a rendőrség mindent megtesz, s a szigorúság, melylyel működésében eljár, teljesen jogos. A hány utca, annyi ronda udvar van legalább is Debreczen. Figyelmeztetünk minden háztulajdonost, hogy az udvarok egyenkint megvizsgálattatnak stisztátalanság esetében az illetőköt frt pénz bürságra ítéltetnek. Tartsa kötelességének mindenki lakása tajekeit tisztán tartani, nehogy veszély esetén ezek egészségét veszélyeztesse.

A h. iparos ifjuság f. hó 6 án rendezett báljának jövedelméről kimutatást vettünk, mely szerint: azutalt 82 felülvezetés történt, még pedig összesen 143 frt 91 kr. erejéig. Ezen összeghez járultak özv. Vechei urnó 3 db. 20 francos arannyal, Rázso Gyula alispán 10 firtal, Stieber János ur és az építk. aszt. társulat 5 firtal sat.

\* A csavargók száma ijesztő mérvben szaporodik városunkban. Erre vállanak az utcai témadások s lopások, még inkább a rendőrség naplója, melybe számtalan eset van bejegyezve csavargók befogatásáról, kikíséréséről stb. — Tegnapi is igen sok csavargó került a rendőrség kezébe, a kik el fognak tolonczoltatni.

\* Befeló, kiáltá egy főkapitányi hajdu napszamos fele részeg embernek, kit czeglédutczán lakó cimborái a kapun kiteszkoltak az utcára. A részeg nem hallgatott a barátságos felszólításra, hanem egy téglával az előtte bezárt kapura ütött, mire a hajdu megfogta s vitte volna „befeló.“ De az erős ember nem könnyen engedte magát, sőt futásnak eredt. Ekkor üldözőbe vették a nagy nép csődület előidézése után elfogták. Ilyen utcai látványosságok nem ritkák Debreczenben.

A közönség köréből. \*) Tek. szerkesztő ur! A lapokban olvasom mindazon óvó és fertőztelenítő intézkedéseket, a melyek megtétele nagyon is igazolva van a folyvást közelebből és közelebből érkező járvány hírek által. Hatásos nk azonban igen keveset tesz e tekintetben; példa erre a színház előtti kertnek, a czegléd utca feől haloldala eső része az; alig néhány lépésreire a rendőri épületelő — valóban pestisessé teszi a levegőt. Ezt, valamint a nyilvános helyek s kivált a vendéglők ilyenféle helyiségeinek fertőtlenítését ajánljuk az illető közegek figyelmébe!

E sorok szives közlését kérve, maradjok a Tek. szerk. ur Debreczen, 1884. július 14. N. N.

\*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások díjtalanul közöltetnek, a szerkesztő csakis a saját hatósággal szemben vállal felelősséget.

SZERKEZTŐI POSTA. Bella. Ön Heine ezen sorának lefordítását kívánja tőlünk: „Schön Anchen di schön, die feine, di reine, di eine...“ Itt lesz Ábrányi Emil — 5 talán megbirkózik vele, mi nem.

Felelős szerkesztő: GÁSPÁR IMRE. Kiadó KUTASI IMRE.

Tetemesen leszállított áron ajánl

Kunz József és Trsa SATIN, CRETON, BAREGE és többféle

RUHA - SZÖVETEKET.

Általános kereskedelmi bank, Paris.

Discontó Franciaország fő- és mellék-belveire, megnyitásra, „Contó currents“ és Domicil-üzleteknek egy 8-ad rész bizományval. Előlegek és áruk szállítólevelekkel és commissioetekkel.

Ertesítések mindennemű termény ki- és beviteli képeségek felől. Bőrze rendelekek fedezet nélkül, elegendő jelentések mellett. Szelvényc inkassója megbízások nélkül.

felzerelésekkel első volt a helyszínén. Csakhamar sikerült a hajót kötelekeitől megszabadítani és hátulról részéről fogva a kikötőből kivonszolni. E művelet oly gyorsan ment végre, hogy az egő gőzös közeleiben levő petroleummal terhelt hajó teljesen sörletlen maradt. Az egő hajót a kormányzóság gőzöse vontatta tovább biztos távba, a tengerre, hol még most is (4.10 órakor) lángban áll.

Az osztrák-magyar hajóraj Fiumében. Fiuméből írják: Az osztrák-magyar hajóraj zóme Sterneck báró ellentenger nagy vezérlete alatt ideérkezett. A hajóraj hat vértés és Triestz tengernagyhajóból és az István főherczeg parancsnoksága alatt levő Kerka agynaszádból áll. A torpedóhajók az Erzebet anyagözsséssel holnap reggel érkeznek meg Lussin szigete alá. Holnap pihenő tartatik. A gyakorlatok kedden reggel kezdődnek. — A hajóraj érkezése általános érdekeltség között történt. A város lakossága a déli hőszög daczára tömegesen tödült a védőátra és a molók. A hajóraj a kikötő torkolatánál vetett horgonyt. A hajóraj legénységének létszáma, mintegy 2500, melynek elemezéséről külön gondoskodás történt.

Egy eljegyzés tragodiája. Regényes történetet beszél el egy becsi lap. A történet színhelye Dublin, s fő hőse bizonyos Z. Vilmos gróf, ki állítólag egy magyar főúri családdal áll rokonságban, más versió szerint pedig bizonyosan német gróf, hogy ha nem — iparlovag. Dublinban ugyanis mintegy három hónappal ezelőtt egy harmincz évesnek látszó szép külsejű előkelő megjelenésű férfi vett lakást egy gazdag angol házában. A házikiszasszony szép volt s hamar szerelmi viszony fejlődött ki közöttük. A „gróf“ megkérte a lány kezét, a szülők — miután a kérő gazdagnak látszott — belenyugodtak az eljegyzésbe s az esküvő napját is kitűzték. Ekkor azonban az angol család egy barátja levelet irt, melyben a vőlegényről azt írja, hogy nem gróf, hanem iparlovag. A vőlegény méltatlankodva erősítette, hogy gróf Z. Vilmos s 5000 font sterlinget ajánlott fel menyasszonyi jegyajándékul a lánynak, ha hozzá megy. A lány hajlandó is lett volna s új határidőt tűztek ki az esküvőre. De mielőtt új megtartották volna, ismét level érkezett, melyre a szülők kinyilatkoztaták, hogy lányukat nem adják neki. A visszautasított jelenet épen egy reggeli alatt játszódott le. A vőlegény szobájába vonulván magához kéréte a lányt; ez megjelent s ekkor a férfi egy revolverből kétszer rálőtt. A lövések a lány ruháját szaggatták, de testét nem sértették meg. Hanem az ijedség annyira elfojtotta torkát, hogy segélyt nem tudott kiáltani, s midőn a férfi saját keblére irányozta a revolvort, nem tudta megakadályozni a lövést. Ez eldördült s mire a lövések zajára a szülők berohantak, a férfi véreben hevert a földön. Kórházba szállították, de itt sem volt hajlandó származásáról s multjáról felvilágosítást adni.

A közönség köréből. \*) Tek. szerkesztő ur! A lapokban olvasom mindazon óvó és fertőztelenítő intézkedéseket, a melyek megtétele nagyon is igazolva van a folyvást közelebből és közelebből érkező járvány hírek által. Hatásos nk azonban igen keveset tesz e tekintetben; példa erre a színház előtti kertnek, a czegléd utca feől haloldala eső része az; alig néhány lépésreire a rendőri épületelő — valóban pestisessé teszi a levegőt. Ezt, valamint a nyilvános helyek s kivált a vendéglők ilyenféle helyiségeinek fertőtlenítését ajánljuk az illető közegek figyelmébe!

E sorok szives közlését kérve, maradjok a Tek. szerk. ur Debreczen, 1884. július 14. N. N.

\*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások díjtalanul közöltetnek, a szerkesztő csakis a saját hatósággal szemben vállal felelősséget.

SZERKEZTŐI POSTA. Bella. Ön Heine ezen sorának lefordítását kívánja tőlünk: „Schön Anchen di schön, die feine, di reine, di eine...“ Itt lesz Ábrányi Emil — 5 talán megbirkózik vele, mi nem.

Felelős szerkesztő: GÁSPÁR IMRE. Kiadó KUTASI IMRE.

Tetemesen leszállított áron ajánl

Kunz József és Trsa SATIN, CRETON, BAREGE és többféle

RUHA - SZÖVETEKET.

Általános kereskedelmi bank, Paris.

Discontó Franciaország fő- és mellék-belveire, megnyitásra, „Contó currents“ és Domicil-üzleteknek egy 8-ad rész bizományval. Előlegek és áruk szállítólevelekkel és commissioetekkel.

Ertesítések mindennemű termény ki- és beviteli képeségek felől. Bőrze rendelekek fedezet nélkül, elegendő jelentések mellett. Szelvényc inkassója megbízások nélkül.

